

# 大一新生睡觉时从宿舍上铺坠亡

## 护栏高仅15厘米，家属质疑床架不合格导致女儿遇难

一场本不该发生的意外，夺走了一名22岁女孩的生命。2022年12月3日凌晨，江苏苏州托普信息技术职业学院大一新生宋嘉怡在睡觉时从床铺上摔下来，后脑勺着地。后经医院抢救无效，不幸离开了人世。宋嘉怡的妈妈金女士向记者表示，她到学校调查，发现女儿的床铺离地1.9米，床边的铁质护栏长约1米，高度只有15厘米左右，扣除床铺木板和床垫、被褥厚度后，护栏实际上与被褥齐平，上铺人员很容易摔落，她认为是学校的床架质量不合格导致女儿死亡。

### 悲剧发生

#### 大一女新生 从宿舍床铺坠亡

2022年8月，22岁的宋嘉怡接到苏州托普信息技术职业学院入学通知书，被该校婴幼儿托育服务与管理专业录取。她的家就在苏州相城区阳澄湖镇某小区，距离学校仅有20分钟车程，但根据学校规定，学生不能在校外住宿。她所住的宿舍是8人间，分为6个上铺和2个下铺，宋嘉怡选择了上铺。

2022年12月2日晚，宋嘉怡像往常一样睡着了。但第二天凌晨，她从床铺上摔了下来。金女士介绍，12月3日0时54分左右，女儿的同学给她打电话，说宋嘉怡从上铺摔下来，陷入了昏迷。此前20分钟，同学们拨打了120急救电话。

金女士马上从家里出发，25分钟左右到了学校，凌晨1时41分左右到达昆山中医院。当时看到医院急诊外面有一位同学，医院里只有宋嘉怡另外一位舍友在陪伴，始终没有见到学校值班老师，也没有校医和宿管阿姨。”金女士说。

金女士一个人办完了缴费手续，随后确定去苏州第一人民医院新病区进行手术治疗。但医生同时告知，宋嘉怡可能无法挺过手术。最终，医院宣布宋嘉怡脑死亡。

### 家长质疑

#### 护栏高仅15厘米 不符合国家标准

12月4日，金女士去孩子所在学校查看床铺。她认为这些床不仅没有合格证，而且还有私自改动之处。经过测量，金女士发现床最高处离地1.9米，护栏高度只有15厘米左右。护栏长0.89米，缺口超过1米。金女士指出，有些护栏向外倾斜，年久失修，而且不符合国家标准中护栏高度应不小于300mm、缺口不超过600mm的规定。

根据中华人民共和国质量监督检验检疫总局和中国国家标准化委员会2016年12月13日发布的《GB/T 3328-2016家具、床类主要尺寸》，在放置床垫(褥)情况下，床褥上表面到安全栏板的顶面距离应不小于200mm；不放置床垫(褥)情况下，安全栏板的顶边与床铺面的上表面应不小于300mm。不过，记者查阅到，标准中只是说“本标准适用于成年人用的单层床和双层床的设计和生 产，企业床类家具也可参照执行”，表明这个标准不是强制标准。

### 学校回应

#### 后续事宜 正与家长进行协商

宋嘉怡的手机内容显示，这样的床铺多次造成学生摔伤，此前已有学生吐槽学校的床铺很危险。而这次宋嘉怡从床上摔下时是后脑勺着地，造成颅骨和大脑严重损伤。

对于这件事的处理情况，记者联系到苏州托普信息技术职业学院副院长倪学平，他

表示，后续事宜校方正在和学生家长进行协商和商谈，地方司法调解部门也参与了进来。当问到这件事后学校有没有加高床铺护栏时，倪副院长只说了一句正在处理，随即挂断了电话。

根据金女士提供的截图，事发后的12月4日，学校有老师发通知提醒大家“年关将近，注意安全”，其中第六点提到：“在宿舍睡觉的时候，一定要注意，翻身的时候慢一点，注意安全，尤其是睡上铺的同学”。

### 家属索赔

#### 提出经济赔偿 超330万元

在接受采访时，金女士提出希望学校能够公开道歉并进行经济赔偿，把学校床铺护栏加高，避免类似悲剧再次上演。

赔偿方面，金女士提出的诉求是赔偿宋嘉怡23年的培养费用，包括之前学习钢琴、游泳、舞蹈、画画、轮滑、跆拳道等学费，合计230万元。还有按照江苏省平均收入，赔偿100多万元的死亡补偿金，外加事故后的医疗费、丧葬费等。但金女士表示，她的主要目的不是为了



宋嘉怡的母亲到学校测量，发现女儿床边的护栏高度只有15厘米左右。



经过测量，宋嘉怡床铺边上的护栏长0.89米，缺口超过1米。



宋嘉怡

了赔偿，具体金额以法院认定为准。

金女士特别指出，宋嘉怡从15岁时开始学习制作国家级非物质文化遗产“苏州泥塑”，拜在李冰老师门下，学会了胚泥、上色、裁剪衣服、缝制衣服、染色、刺绣等，制作的“绢衣泥人”还进行了展出，未来有望成为绢衣泥人的非遗传承人。金女士提供的视频信息显示，在2023年1月9日的民事调解中，学校并没有回应金女士提出的抚养费、教育费、死亡赔偿金、精神抚恤费、丧葬医疗费等要求，只愿承担几万元的“人道主义赔偿”。

### 教育局称

#### 当地相关部门 正在处理此事

金女士介绍，女儿去世后，金女士一家和校方进行了两次协商，未能达成一致。金女士表示，目前已委托律师准备起诉学校。

2023年1月13日，就宋嘉怡发生的坠亡事件，记者致电昆山市教育局，一位工作人员表示：“这件事相关部门已经在处理了。”就目前的调查情况，工作人员表示：“没有情况可以通报，我们要等相关科室和属地一起处理的结果。”至于调查的公布时间，该工作人员表示：“这个我也不清楚，因为这个事情目前还在处理当中。”

事件的重要一方，苏州托普信息技术职业学院目前已经放假，记者多次拨打该校官网公布的联系电话后，一名工作人员在电话中表示：“不好意思，我们学校1月6日已经放假了，我现在是私人手机，学校电话转到这边来的。”对于学生上铺坠亡事件的处理情况，该工作人员表示需要向领导请示看如何回应。

### 律师说法

#### 校方和厂家 应当承担责任

在法律上校方和床架生产厂家是否需要为宋嘉怡的离世负责？河南泽槿律师事务所付建认为，学生在校学习生活期间，学校应当履行管理职责，保障学生人身安全。如果学校出现管理不到位等其他过错情形，导致学生受伤或者死亡的，应当承担赔偿责任。

在我国的《GB/T 3328-2016家具、床类主要尺寸》中规定，高低床的安全护栏高度距离床褥要大于等于20厘米，因此商家生产的床铺不符合安全质量标准。根据我国《民法典》的规定，因产品存在缺陷造成他人损害的，生产者应当承担侵权责任。如果学校在采购床铺时没有审查产品的安全性，对于造成的损害结果，也应当承担连带责任。

### 相关链接

#### 类似悲剧 近年时有发生

近年来，因为宿舍床铺护栏高度过低，导致学生坠落伤亡的事件屡有发生，学校应该汲取这些血泪教训，不要让同样的悲剧再次上演。

2017年，浙江越秀外国语学院稽山校区，一名女生从寝室床上跌落后不治身亡；2014年，郑州一高校大二男生从宿舍床铺上摔下来，十多天后依然昏迷不醒，最终撒手人寰。据报道，他宿舍床铺的护栏高度只有十多厘米。2010年9月27日，福州某高校一男生睡觉时从1.8米高的上铺床上摔下来，头部受伤，十级伤残。

综合《成都商报》、《重庆晨报》报道